

2024年我市中考政策有变化 普通高中招生人数增加

中考的脚步越来越近,考生们都全身心投入备考中。除了复习,考生和家长最关心的就是中考政策的调整 and 变化。与往年相比,今年江门中考在招生计划、招生管理等方面有较大调整 and 变化,这些变化不仅关系到每一位即将参加中考考生的切身利益,也牵动着广大家长的心。

我今年的中考将于6月30日至7月2日进行,时间比往年推迟4天。目前,生物学实验考试、英语口语能力测试、体育升学考试已经结束,预计6月中旬将进行志愿填报,届时,考生可结合兴趣和成绩进行充分考虑,合理填报志愿学校。

文/姜丹 图/姜丹 张翠玲 学校提供



蓬江区紫茶中学初三学生在复习讨论。

江门市第一中学景贤学校人才岛校区初三师生在上课。

今年中考时间有调整

总分仍为800分 各科分值与去年一致

江门日报讯(记者/姜丹)按照省教育厅统一部署,江门市2024年初中学业水平考试(以下简称“中考”)将于6月30日至7月2日进行,比往年推迟4天。2024年我市中考仍使用广东省统一命题试卷,中考成绩为语文、数学、英语原始分和物理、历史、化学、道德与法治、生物学、地理折算分以及体育与健康分原分之和,总分仍为800分。

数学考试时间增加30分钟

今年的初三考生参加的中考科目共有8科,分别为语文、数学、英语(含听说)、物理、化学、道德与法治、历史、体育。上述科目中,除英语听说和体育科目外,其他科目均在6月30日至7月2日进行。

根据时间安排,6月30日上午,首先进行的是初二学业水平考试,科目为地理和生物。6月30日下午开始进行初三毕业生的学业水平考试。

值得注意的是,数学学科考试时长由90分钟延长至120分钟,并且开考的时间也有所调整。2024年数学学科由中考第二天上午改为中考第二天下午考试,考试时长由90分钟改为120分钟,增加了30分钟。

预计6月中旬,考生将进行志愿填报。目前,市教育局招生办已联合其他相关部门,制定考前交通、天气、噪音控制等情况应对方案。公安、保密、环保、气象、电力等部门将紧密配合,采取有效措施,确保中考安全顺利进行。

总分与各科分值保持不变

今年我市中考仍使用广东省统一命题试卷,总分仍为800分。

其中,初三(九年级)设考8科:语文、数学、英语、物理、化学、历史、道德

与法治、体育与健康,其中,语文、数学、英语(含听力30分)各为120分,直接计入总分;物理卷面满分100分,折算为90分计入总分;历史卷面满分100分,折算为75分计入总分;化学卷面满分100分,折算为70分计入总分;道德与法治卷面满分100分,折算为60分计入总分;地理卷面满分100分,折算为40分计入总分;生物卷面满分100分,折算为40分计入总分;体育与健康考试65分,成绩由体育与健康考试项目成绩55分和《国家学生体质健康标准》测试成绩10分两个部分组成。各科目考试成绩按比例折算四舍五入取整数计入总成绩,各科分值和权重比例与去年一致。

英语口语能力测试、信息技术、生物学实验操作由江门市统一命题。英语口语能力测试分为模仿朗读和信息复述两部分,采用人机对话计算机辅助考试方式进行。信息技术采用计算机辅助测试方式进行。生物学实验操作采取现场评卷考试方式进行。

八年级生物学满分100分,其中笔试90分,实验操作10分,录取时按40%折算后四舍五入取整数计入总成绩。英语口语能力测试和信息技术成绩以等级呈现,根据2024年参加初中毕业学业水平考试的学生总数,按比例划分为A、B、C、D、E五个等级。

为推进素质教育、培养创新精神、促进全面发展,今年,我市继续设置毕业生综合表现评定环节,综合素质内容包括初中阶段学生各方面的情况,尤其突出学生的特点和发展潜能,以综合性评语表述。评价结果以A、B、C、D、E五个等级呈现,是衡量学生是否达到毕业标准的主要依据,也是高中阶段学校招生的重要依据之一。

2024年江门市中考时间安排

日期	考试时间	科目
6月30日(星期日)	上午 08:30—09:30 60分钟	地理(初二)
	10:20—11:20 60分钟	生物学(初二)
	下午 15:00—17:00 120分钟	语文
	08:30—10:00 80分钟	物理
7月1日(星期一)	上午 10:40—11:40 60分钟	道德与法治
	下午 15:00—17:00 120分钟	数学
7月2日(星期二)	上午 08:30—10:00 90分钟	英语
	10:50—11:50 60分钟	化学
	下午 15:00—16:20 80分钟	历史

各中考计分科目的卷面分值和纳入录取总分的权重比例

科目	卷面分值(分)	权重比例(%)	计分值(分)
语文	120	1	120
数学	120	1	120
英语	120	1	120
物理	100	0.9	90
化学	100	0.7	70
历史	100	0.75	75
道德与法治	100	0.6	60
地理	100	0.4	40
生物	100	0.4	40
体育与健康	65	1	65

2022年和2023年江门市部分普通高中录取分数线

学校	2023年最低录取分数线	2022年最低录取分数线
江门市第一中学	716	722
江门市培英高级中学	689	696
江门市棠下中学	663	670
江门市新会第一中学	692	701
江门市新会华侨中学	658	669
台山市第一中学	658	683
台山市华侨中学	607	630
开平市第一中学	611	638
开平市开侨中学	621	630
鹤山市第一中学	695	715
鹤山市鹤华中学	662	681
恩平市第一中学	661	608

A 5万多人报名参加中考

今年中考报名已结束。记者从市教育局获悉,今年我市5万多人报名参加初中学业水平考试,比去年增加3000多人。

按照相关要求,具有江门市户籍的初中毕业生或者具有江门市初中阶段学籍的非江门市户籍初中毕业生(含异地务工人员随迁子女)可报考我市高中阶段学校。江门市应届毕业生需参加全市统一组织的初中学业水平考试,普通高中只能招收当年在我市参加学业水平考试的学生。报考我市普通高中的江门市户籍外地生、往届生必须参加江门市统一组织的初中学业水平考试。考试成绩在招生录取时应属生当年有效,非应届当年有效。

今年中考,军人子女、“三侨生”等8类考生可享受政策性录取照顾。照顾措施包括“加分录取”和“同等条件下优先录取”两项。与往年不同的是,各县(市、区)将符合照顾录取政策的考生名单公示时间由5个工作日增加到至少10个工作日,以确保招生公开、公平、公正。

目前,我市已完成中考报名、九年级生物学实验操作考试、中考体育考试、中考英语口语能力测试、信息技术学业水平考试等相关工作,接下来将组织考生完成志愿填报并确认。

B 统筹调配高中学位资源

按照市教育局印发的《2024年江门市高中阶段学校招生考试工作意见》(以下简称《意见》)和《江门市2024年高中阶段学校招生计划》(以下简称《计划》),今年公办学校招生工作由市、县(市、区)两级教育行政部门统筹负责,高中阶段学校按学生就读意愿、综合素质评价、初中毕业生学业考试成绩和身体状况等条件择优录取。2024年起将严格按照有关规定进行学籍管理,凡未经招生系统录取注册的学生一律不进行学籍接续。

按照《计划》,市直、蓬江区、江海区普通高中学校主要面向蓬江区、江海区招生;新会区普通高中学校主要面向新会区招生。县域的公办普通高中在本县域内招生。对于普通高中学位资源不足的县(市、区),由地市教育局根据县(市、区)教育部门的申请,统筹调配全市学位资源,合理安排各高中学校招生计划。

按照要求,每所优质普通高中学校要安排不低于50%的招生名额直接分配到区域内各初中学校(含民办),并适当向薄弱初中、农村初中倾斜。名额分配招生(指标生)采用单独批次、单独录取的招生办法。

同时要规范自主招生行为,公办学校自主招生比例控制在学校年度招生计划的10%以内,体育、艺术等特长生特色类招生纳入自主招生范围。除体育、艺术特长生可在全市范围招生外,其他类型自主招生应落实属地招生政策。承担国家特殊人才培养任务的普通高中,按市教育局批准的办法招生。

C 被录取学生凭识别码注册

从2024年起,被我市高中阶段学校录取的考生将收到由招生部门发放的注册识别码(一人一码),已录取的考生需要在2天内凭注册识别码到高中学校报到和注册,已注册的考生不得再被其他学校录取。2024年起将严格按照有关规定进行学籍管理,凡未经招生系统录取注册的学生一律不进行学籍接续。

按照《意见》,公办高中投档录取工作由招生考试部门统一进行,在同一个平台录取,学校不得私下录取非招生系统投档的考生(被批准有自主招生计划的公办高中可以按已公布的招生简章进行录取),未被录取考生,可参加未完成招生计划的高中学校征集志愿进行补录。两次录取后仍未达到招生计划的民办高中,可在统招结束后自行补录。

民办普通高中招生工作纳入所在地教育行政部门统一管理,招生范围应与所在地公办普通高中保持一致。除经省教育厅同意可开展跨地市招生的普通高中学校外,其他普通高中学校不得跨地市招生。其他地市普通高中学校不得在我市招收学生,严禁通过空挂学籍、人籍分离、挂读借读等方式违规招生。

新开设的江门市艺术中学今年将招生210人,主要开设美术、音乐、舞蹈等艺术类专业。

D 高中阶段招生计划总体增长

按照招生计划,今年我市52所普通高中学校(含民办)共招生34927人,比去年增加3319人;15所中等职业学校共招生13080人,比去年增加580人。与去年相比,我市高中阶段学校总体招生计划增长3899人。

江门一中共招生1242人,其中,面向市直和蓬江区、江海区初中学校招生1118人(含名额分配),面向新会区、鹤山市、台山市、开平市、恩平市招收江门市籍2024届应届毕业生,以及面向全市招收艺术类、体育类特长生,共124人。

江门市培英高中共招生1235人,其中,面向市直、蓬江区、江海区招生1020人(含名额分配),内地新疆高中班170人,面向全市招收体育艺术类特长生45人。

江门二中共招生300人,其中公办班面向市直、蓬江区、江海区招生200人,民办班主要面向市直、蓬江区、江海区招生100人。与去年相比,公办班招生增加100人,民办班减少100人,招生总数不变。

新开设的江门市艺术中学今年将招生210人,主要开设美术、音乐、舞蹈等艺术类专业。

E 招生计划可满足毕业生学位需求

为增加普通高中学位,今年,蓬江区新开设的公办学校——江门市实验中学(高中部,暂定名),将面向市直、蓬江区、江海区招生550人。蓬江区民办高中学校也增设了公办班,其中,江门市广德实验学校增设3个公办班招生120人,广东省实验中学附属江门学校增设2个公办班招生100人。

在保证各地面向本区域招生计划不减的前提下,新会区及台山、开平、鹤山、恩平四市也通过班级扩容等方式面向市直、蓬江区、江海区招生。据了解,市教育部门积极推进普通高中挖潜扩容改扩建工程,鼓励部分优质民办学校招收公办普通高中班,加大招生统筹力度等措施,增加公办普通高中学位供给,推进解决普通高中学位结构性不足矛盾。

《意见》还提出,要根据省下达的指导性招生任务,按职职协调发展原则,认真做好中等职业学校招生计划的编制工作。中职贯通培养招生计划按省有关规定执行。各中职学校要根据社会人才需求,优化专业结构,拓宽学生升学通道,增强中等职业教育吸引力。

据悉,目前,全市符合报考条件的高中毕业生近51000人,市内高中阶段学校招生计划48007人(不含技工学校和市外中专、中职学校招生),可以满足初中毕业生的学位需求。



江门市第一中学景贤学校初三学生中考誓师。